Ответственность за не толерантное поведение

Что же такое толерантность? Толерантность (от латинского tolerantia  — терпение) – терпимость к чужим мнениям, верованиям, поведению. Т.е. признание за другими права на уважение их личности.

10 декабря 1948 года Организацией Объединенных Наций была принята Декларация прав человека, где описывается мир во всем мире как порядок, при котором каждый человек может требовать от государства и общества признания своих фундаментальных прав. Толерантность – это неотъемлемая составляющая прав человека и мира.

Толерантность – это минимальное требование к общественным отношениям не допускать насилия и принуждения.

Какие существуют симптомы не толерантного поведения в обществе?

· Это запрещение разговаривать и получать образование на родном языке.
Примером может служить ситуация сложившаяся в Эстонии, Латвии и Литве, где закрывают школы обучающие детей на русском языке, а также телеканалы, вещающие на русском языке. Хотя на территории этих стран проживает большое количество русскоговорящих людей.

· Высмеивание или оскорбление личности или групп.
Например, столкновение футбольных фанатов.

· Дискриминация или преследование по причине этнического происхождения, национальности, религиозных вероисповеданий.
Примером служит Великая отечественная война. Когда Гитлер провозгласил превосходство арийской нации, и уничтожались другие народы.

· Поведение, игнорирующее присутствие или существование других.
Например: бойкот.

· Преднамеренные действия, направленные на устранение и уничтожение других людей.
Например: терроризм.

· Осквернение или порча религиозных и культурных символов, предметов или зданий.
После революции в России уничтожались церкви. Во время войны в Южной Осетии 8 августа 2008г. Грузинские войска преднамеренно уничтожали музеи и исторические здания.

· Запугивание. Использование физического, морального или численного превосходства для унижения людей.
Практически в каждом заведении есть подобные примеры не толерантного поведения.

         За некоторые действия не толерантного поведения предусмотрена уголовная ответственность.

Например:

— за террористические действия по ст. 205 УК РФ предусмотрено наказание в виде лишения свободы  сроком от 8 лет до  пожизненного лишения свободы.

— в результате не толерантного поведения человек может покончить жизнь самоубийством.

— при не толерантном поведении могут происходить массовые беспорядки и хулиганские выходки.

— за вандализм – это ст.214 УК РФ – предусмотрено наказание в виде штрафа или  лишением свободы на срок до 3 лет.

И это еще не полный список статей Уголовного кодекса, которые запрещают не толерантное поведение. 
Не даром говорят, относись к человеку, так как ты бы сам хотел, чтобы относились к тебе. Если все мы будет выполняться это золотое правило, то возможно, действительно, наступит мир во всем мире.

 
«Виды ответственности»:
Дисциплинарная ответственность наступает за нарушение правил внутреннего распорядка в учреждении. Но давайте остановимся подробно на административной и уголовной ответственности.

Административная ответственность наступает с 16 лет, но если правонарушение совершил гражданин, которому еще не исполнилось 16 лет, то ответственность за него несут родители. Уголовная ответственность тоже наступает с 16 летнего возраста, но по некоторым статьям она наступает с 14 лет.

Рассмотрим правила поведения, за нарушение которых вас могут привлечь к уголовной или административной ответственности.

Не выражаться нецензурно и не грубить остальным людям.
Почему нельзя этого делать? Это оскорбляет достоинство окружающих вас людей, а защита чести и достоинства гарантирована гражданам РФ Конституцией. За подобное поведение предусмотрено административное наказание по ст.20.1 Кодекса административных правонарушений РФ

Честь – общественная оценка личности, которая зависит от самого гражданина, от его поведения, отношения к другим людям, коллективу, государству.

Достоинство – внутренняя самооценка собственных качеств, способностей, мировоззрения, своего общественного значения.

Поэтому на нарушителя составляют протокол об административном правонарушении, и накладывается штраф. Воспитанные люди нецензурно не выражаются и не грубят другим. Это правило считается основным, т.к. это запрещено моралью и законом.

Не толкать других людей, не драться.
 Почему нельзя этого делать?

 Это может привести:

- к травмам, т.е. не преднамеренное нанесение телесных повреждений, или к смерти человека (УК РФ);

- к повреждению предметов интерьера, разбитию стекол, порчи  имущества граждан (ст. 20.1 Кодекса административных правонарушений РФ, ст.168 УК РФ – уничтожение или повреждение имущества по неосторожности).

Не кричать и не включать громко музыку после 23часов 00 мин.
Нарушение спокойствия граждан и тишины в ночное время с 23.00 до 7.00 часов следующего дня, за исключением проведения аварийных, спасательных, а также других неотложных работ или совершения иных действий, необходимых для обеспечения безопасности, защиты прав граждан либо функционирования объектов жизнеобеспечения населения,  — влечет за собой административное наказание в виде штрафа   
Почему нельзя этого делать? Потому, что в соседних домах (квартирах) могут проживать малолетние дети, больные люди, работающие люди, которым рано вставать на работу.

Не распивать спиртные напитки и не появляться в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения.
Статья 20.20 КоАП РФ предусматривает наказание за распитие спиртосодержащей продукции (пиво, коктейль, вино  — водочные изделия) на территории детских школьных и дошкольных учреждений, учреждений здравоохранения, местах культурного отдыха, спортивных учреждений.

По статье 20.21 КоАП РФ подлежат наказанию лица, которые появились в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения, так как их внешний вид оскорбляет общественную нравственность и человеческое достоинство.

Кроме того, употребление алкоголя пагубно сказывается на состоянии здоровья. При употреблении алкоголя в организме человека происходит нарушение обмена веществ, в центральной нервной системе, исчезает способность адекватно реагировать на окружающую обстановку. Сначала изменения малозаметны, но в дальнейшем состояние организма ухудшается, что влечет за собой негативные последствия.

Вы должны запомнить эти основные правила поведения в общественных местах. Не только запомнить, но и соблюдать.

